



卫生部发布我国首部《中国吸烟危害健康报告》， 吸烟人群逾3亿，7.4亿人受二手烟危害 中国每年逾100万人 因吸烟死亡

吸烟有害健康，这一问题并未得到绝大多数人重视。30日，卫生部发布我国首部《中国吸烟危害健康报告》。报告称，全球每年因吸烟死亡的人数高达600万，我国则突破了100万。

7.4亿人被二手烟所害

世界卫生组织(WHO)的统计数字显示，全世界每年因吸烟死亡的人数高达600万，超过因艾滋病、结核、疟疾导致的死亡人数之和。未来20年，这一数字将会上升至800万，其中超过80%来自中、低收入国家。如各国不采取有效控烟措施，21世纪将有10亿人因使用烟草而死亡。其中，吸烟者死亡约540万，即平均每6秒钟有1个吸烟者死亡，现在吸烟者中将来有一半死于吸烟相关疾病；因二手烟暴露所造成的非吸烟者年死亡人数约为60万。

如果全球吸烟流行趋势得不到有效控制，到2030年，每年因吸烟死亡人数将达800万，其中80%发生在发展中国家。吸烟者的平均寿命要比不吸烟者缩短10年。

中国的形势更加不容乐观。报告称，我国是世界上最大的烟草生产国和消费国，吸烟对人民群众健康的影响尤为严重。据调查，我国吸烟人群逾3亿，另有约7.4亿不吸烟人群遭受二手烟的危害；每年因吸烟相关疾病所致死亡人数超过100万，如对吸烟流行状况不加以控制，至2050年，每年死亡人数将突破300万。

成年男性吸烟率达52%

从吸烟人群看，我国3亿多的烟民中，15岁以上人群吸烟率为28.1%，其中成年男性吸烟率高达52.9%。从近年来的趋势看，吸烟者开始吸烟的年龄提前。报告认为，我国公众对吸烟和二手烟暴露危害的认识严重不足。3/4以上的人

群不能全面了解吸烟对健康的危害；2/3以上的人群不了解二手烟暴露的危害。报告提出，包括医生、教师、干部等关键人群，对吸烟危害健康这一重要的科学事实也缺乏深刻认识。

低焦油卷烟削弱戒烟意愿

此前，有烟草公司推出“低焦油卷烟”和“中草药卷烟”，称这种烟危害很小，诱导消费者吸烟，甚至影响吸烟者戒烟。30日，卫生部发布的报告认为，全世界不存在无害的烟草制品，只要吸烟即有害健康。有充分证据说明，相比于吸普通卷烟，吸“低焦油卷烟”并不会降低吸烟带来的危害。“中草药卷烟”与普通卷烟一样，会对健康造成危害。烟草业设计和推出“低焦油”、

“低危害”卷烟，并加入中草药等添加物的目的，在于提高卷烟的吸引力，从而诱导吸烟或削弱吸烟者戒烟的意愿。有戒烟意愿的吸烟者可能因认为吸“新型卷烟”的健康风险降低而继续吸烟；已戒烟的吸烟者可能因认为吸“新型卷烟”的健康风险降低而重新开始吸烟；不吸烟者，尤其是青少年，可能因认为“新型卷烟”安全无害而开始吸烟。对此，人们必须有正确的认识。

妇女儿童深受二手烟危害

报告显示，全世界有40%的青少年、33%的成年男性和35%的成年女性不吸烟者，遭受二手烟暴露的危害；我国则有7.4亿人遭受二手烟危害。二手烟暴露是影响我国居民、特别是妇女和儿童健康的重要危险因素。有充分证据证明，孕妇暴露于二手烟可导致

婴儿猝死综合征和胎儿出生体重降低。同时，公共场所、工作场所和家庭，是我国二手烟暴露的主要场所，其中公共场所二手烟暴露率最高。死亡人群中，每年因吸烟死亡人数超过100万，因二手烟暴露导致的死亡人数则超过10万。

无烟日的硝烟：“烟草院士”争论再起

31日，世界无烟日，近百位院士联名致函中国工程院，请求重申谢剑平当选工程院院士的资格。持续半年的“烟草院士”之争再起波澜。

“烟草院士”主攻卷烟“减害降焦”

2011年12月8日，中国工程院新增院士“张榜”仅一小时后，新晋院士谢剑平便在网上被冠名“烟草院士”。作为中国烟草总公司郑州烟草研究院副院长，谢剑平的主攻方向是卷烟“减害降焦”研究。随后，中国控制吸烟协会致

信工程院，希望“工程院坚持实事求是科学的基本精髓，重新评估关于‘降焦减害’研究成果”。

今年4月9日，秦伯益、钟南山等30位院士联名对“中式卷烟”项目入选中国国家科学技术进步奖候选项目表示严重关切。

院士们认为，上述入选项目的本质，是通过技术手段提高卷烟吸引力，从而达到促进烟草消费的目的，这将损害更多人的生命质量，有违基本的社会正义。

科技领域的评价机制，是否应更多地观照人文关怀与伦理道德？

全国人大常委会、工程院院士王陇德表示，国际科学界从未承认烟草“降焦减害”这一命题。工程院在“烟草院士”评审程序上“不够完善”，评审主体亦有一定问题。

工程院副院长干勇“两会”期间回应全国政协委员们对此事的关切时说，“烟草院士”是个伦理问题。院士本身很努力，认为自己在搞科学，为烟民降焦减害。

“我认为这个争论跟个人没多大关系。他尊重了传统的烟草研究，学术上也

比较严谨。”干勇说。现在的问题是，降了焦后，有人抽烟不过瘾了，原来轻轻吸的现在要猛吸，焦油减少了，其他有害物质增加，危害反而更大了。

他坦言，工程院对院士应当更加严格遴选、严格管理。

无烟日弥漫着论战的硝烟。有人质疑其课题本身的科学性，有人忧虑其研究成果的负面效应，有人认为应反思院士遴选制度。人们想说，科学技术领域的评价机制，是否应该更多地观照人文关怀与伦理道德？

背景资料 世界无烟日

5月31日是“世界无烟日”，今年的主题是“烟草业干扰”。吸烟是心脑血管疾病、癌症和肺气肿等非传染性疾病的重要诱因，吸烟者更易感染结核病和肺炎等传染性疾病。1987年11月，世界卫生组织建议将每年的4月7日定为“世界无烟日”，并于1988年开始执行。从1989年起“世界无烟日”改为每年的5月31日。开展无烟日活动旨在提醒世人吸烟有害健康，呼吁全世界吸烟者主动放弃吸烟，号召所有烟草生产者、销售者和整个国际社会一起行动，投身到反吸烟运动中去，为人类创造一个无烟草的环境。

链接 各地控烟模式

上海：健康促进委员会负责协调指导，卫生、教育、文广影视、体育、旅游等行政管理部门按照规定进行控烟监督管理工作。
哈尔滨：市、区卫生部门负责防止二手烟危害的日常工作，市、区人民政府的相关行政管理部门按规定负责防止二手烟危害工作。
广州：爱卫会负责指导、协调和监督政府相关行政管理部门按规定开展控烟工作。
香港：禁烟执法主要由卫生署专责成立控烟办公室及警务处执行，并授权3个政府部门在其辖下场地发出定额罚款通知书。(综合新华社、《新京报》消息)

NBA 挑战赛引热议，球迷数着日子盼开赛

晨报记者 李丹丹

国际高端比赛，篮球顶级盛事。自本报于5月25日报道了NBA明星中国挑战赛（鹤壁站）将于6月22日晚上7时30分在我市体育馆内盛大开幕以来，比赛已成为眼下市民茶余饭后谈论的焦点。

市民对此次在鹤壁举行这样大型的体育赛事翘首以待，数着日子盼开赛。广大篮球迷们更是兴奋异常，对比赛的票价、场地等信息关注度极高，都希望能够到现场亲身感受梦寐以求的球星们在球场上的激情表演。

记者从网上看到，市民对NBA明星挑战赛的关注度飙升。鹤壁网、娱乐新鹤壁、鹤壁论坛等多家网站对比赛的报道进行了转载，并引发众多网友热议，网友们纷纷表示惊讶和难以置信。“NBA明星球员们要来咱鹤壁打球，充分说明了咱们鹤壁的实力！政府为咱们这群球迷们办了一件大好事。”网名“少年郎”的网友说。

“这几天大家议论最多的事就是NBA

了。”通过《淇河晨报》等媒体对这项赛事的报道，市民对比赛关注的热情前所未有的高涨。“我们最关心的就是球星们啥时候到鹤壁，到时候能不能要到明星签名，能不能和偶像合影，门票大概多少钱？”市民王先生说，“以前看NBA比赛只能在电视上看，一直没有机会感受比赛现场的激情和紧张气氛，现在有这么难得的机会，我和朋友们商定，再忙也要抽时间到现场看比赛，现在我们就盼着能够赶快开赛呢。”

记者在采访中发现，抱有与王先生同样想法的市民不在少数，认为有在家门口看到这样高水平的篮球赛事的机会，错过将是一大憾事。

